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TEATRUL PRIETENIEI DIN BERLIN' 
Pirintre călătorii străini care vizitează capitala Republicii Démocrate Germane 

se întîmplă adesea să fie din acei care iubesc aria teatrulud şi se arata doritori să 
cunoască amănunte cu privare la viata teatrale a Benlinului. în acest caz, li se 
prezintă — în afară de teatrale, aim putea spune, tradiţionale şi care au fost refăcute 
după război — trei unităţi teatrale noi. Este vorba de Opera Comica — cu sediul în 
fostul Teatru „Metropol", astăzi (reconstruit (unde se face simţită activitatea creatoare 
a regazorului de spectacole muzicale Felsenstein, al cărui renume a trecut de mult 
hotarele Republicii Démocrate Germane) ; de „Berliner Ensemble", cel cu faimă mon
diale, teatrul lui Bertolt Brecht şi al Helenei Weigel (adapostit în clădirea fositului 
teatru de pe Schiffbauerdamm) şi, în sfîrşit, de Teatrul Prieteniei din Berlin-Lichten
berg, teatrul centrai pentru copii şi tineret din R.D.G. (care funcţionează într-um 
edificiu nou construit, la o oarecare distanţă de anima oraşuilui, îoi lunediata apro-
piere de staţia de tramvaie şi metro, aleea Stalin). Este un teatru tînăr, mai puţin 
celebru decìt primele două amintite ìnaintea lui, dar îoisemnătatea lui este foarte mare. 

Istoria Teatrului Prieteniei este de data recentă şi se împleteşte strîns cu istoria 
tinerei Republici Démocrate Germane. Trebuie spus că în Germania nu exista 
în trecut o tradiţie a teatrelor an urne specializate în vederea unui audi tordu alcătuit 
din copii şi tineri ; Teatrul Prieteniei este primul de acest fed. înfiinţarea lui se 
datorează îndemnului stimulator al prietenilor nostri sovietici — să nu se ulte că 
în Uniunea Sovietica exista încă din 1920 teatxe pentru copii şi adolescenti — ale 
car or sugestii au avut un ecou puternic şi entuziast la foarte multi oameni de teatru 
şi pedagogi de la noi. începînd din toamna anului 1949, au avut loc discutai, s-au 
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élaborât plan-uni şi, în cele din urrnă, guvernul a trecut la înfăptuirea acestei ma-
suri, care depăşise faza intenţiilor, impunîndu-se între timp ca o necesitate. Astfel, 
in legea pentru promovarea tineretului, din 8 februarie 1950, se puteau citi urmă-
toarele : „în cursul anului 1950 urmează să ia fiinţă în capitala Germaniei, Berlin, 
un teatru centrai pentru copii", şi la puţin timp după aceea, printr-o dispoziţie a 
Ministerului Culturii diri 22 martie se stabilea că : „Teatrul centrai pentru copii. 
care urmează a fi construit la Berlin, va trebui organizat şi utilat in aşa fel, încît 
să poată constitui un exemplu in acest domeniu pentru toată Republica Democrată 
Germana". 

Consiliul Centrai al Tineretului Liber German d-a încredinţat cunoscutului scri-
itor antifascist german Gustav von Wangenheim rnisiunea de a serie, in cinstea ìn-
tìlnirii tineretului german din primavara 1950, o piesă destinata tinerilor spectatori 
muincitori. Astfel a fost concaputa piesa de actualitate Tu eşti omul nimerit. Hans 
Rodenberg a alcătudt un ansamblu de tineri. între timp, începuseră lucrările de 
constructie. Prima premiere a colectivului „Prieteniei" a fost găzduită in sala de 
spectacole a Casei de cultura a TJniunii Sovietice ; apoi, ansamblul a plecat ìntr-un 
lung turneu prin centrele industriale ale ţării, pina ce în sfîrşit, la 16 noiembrie 
1950, a pu'tut să inaugureze clàdirea noului Teatru al Prieteniei, dìnd a 90-a repre-
zentaţie cu piesa Tu eşti omul nimerit. în prealabil, ou prilejul Zilei Republdcii — 
7 octombrie — Hans Rodenberg şi Gustav von Wangenheim fuseseră distinsi de pre-
sedintele Wilhelm Pieck cu Premiul National : la festivitatea înmânăi'ii distincţiilor, 
preşedintele spusese, printre aitele : „S-a făcut prima încercare dzbutită de a se serie 
despre problemele aotuale ale tineretului, pentru tineret şi pentru actori tineri, şi de 
a se da astfel unuii ansamblu format din tineri posibildtatea unor reaiizărd artistice". 

Cu acelaşi prilej, Wilhelm Pieck schiţase şi sarcinile şi obiectivele acestui nou 
aşezămînt teatral : în prianul rînd şi cu prioritate, abordarea problemelor de actua
litate ale tineretului prdn mijloace artistice spécifiée, adeevate unui public tineresc. 

Da, acestea au fost ìaiceputurile activitătii noastre. De atunci tncoace, în ţară 
au mai luat fiinţă alte patru teatre pentru copii şi tineret : la Leipzig, Dresda, Halle 
şi Erfurt ; sînt prevăzute încă două, la Karl Marx-Stadt şi la Rostock. Toate aceste 
institutii sînt chemate să sprijine opera de educare a copiilor şi a tinerei generaţi-i. 
opera de formare a unor oameni cinstiţi, care să se călăuzească în toate acţiunile 
lor după simţul răspunderii civice socialiste. Da, sîntem „asezămdnte morale" — aşa 
cum Schiller cerea cîndva să fie teatrele —, dar sîntem aşezămiinte morale ale so-
cietăţii socialiste şi ou acest titlu ne mîndrim. Vrem să le oferim tinerilor noşti'i 
spectatori o distracţie plină de miez, vrem sa îndrumăm pe un făgaş bun capacitatea 
lor de entuziasm şi setea lor de aventura. Prin alegerea pieselor pe care le înscriem 
în repertoriul nostru, ca şi prin tălmăcirea lor artistica, ne străduim să prilejuim 
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publicului nostru tineresc tràirea unor evenimente artistice de o calitate noua, 
socialista, care, dincolo de înlănţuirea întîmplărilor zugrăvite, să-1 stimuleze la me-
ditaţie şi să-i ducă gîndul mai departe, înainte. Vrem să trezim interesul acestui 
public deosebit, şi de aceea abordăm o problematica ce-1 priveşte nemijlocit pe el. 

Repertoriul teatrului nostru este foarte cuprinzător, dar în acelasi tdmp limitât,, 
deoarece se mărgineşte strict la sectorul unei problematici spécifiée. Această împre-
jurare la rîndul ei, determina caracterul propriu al Teatrului Prieteniei, deosebin-
du-1 de celelalte instituţii teatrale din Berlin. Tot ea ne impune o anumită poziţie 
faţă de operele clasice şi ale realismului critic burghez ; astfel, noi nu .tucani Romeo 
si Julieta de Shakespeare, nicd Egmont de Goethe, în schimb jucăm Tînărul savant 
de Lessing, şi Studenţii Academiei Militare (o piesă despre adolescent» lui Schiller) 
de Laube. 

Planul nostru de activitate prevede, in medie, pe stagiune, montarea a două 
lucxări destinate copiilor pina la 10 ani, a trei paese care să se adreseze copiilor 
ìntre 10 şi 14 ani şi a încă două piese pentru spectatorii adolescenti, care depăşesc 
virsta de 14 ani. Nu ne mărginim selectia exclusiv la teatrul „vorbit", la tqştrul 
propriu-zis, ci includem in planul nostru şi spectacole muzicale, mai ales feerii 
muzicale pentru cei mici. Realizarea tuturor spectacolelor noastre este precedala 
de o temeinică şi multilatérale muncă, inclusiv de o muncă ştiinţifică, pentru care 
facem ìntotdeauna apel la pedagoga ataşată pe lîngă teatrui nostru. Colaboràm,. 
de asemenea, cu cele două organizatii ale tineretului — Pionierii lui Thălmann şi 
Tineretul Liber German ; împreună cu pedagogi de la ddferite scoli, delegati ai 
acestor organizaţii asistă periodic la repetiţiile colectdvului nostru şi nu arareori 
sfaturile lor ne^au ajutat să biruim unele dificultăti de interpretare. 

Repertoriul curent al teatrului nostru cuprinde 15 lucrări dramatice : cinci 
pentru fiecare categorie de vîrstă. Astfel, pentru cei mai mici spettatori ai nostri 
am prevăzut, intre aitele, opera-feerie Ariciul mire de Cesar Bresgen, ìn vreme 
ce pentru categoria „mijlocie" jucăm Sombrero şi Misiunea spedala, cele doua co-
medii pentru copii de Serghei Mihalkov, sau Plecaţi în cursă lunga de Paul Herbert 
Freyer — o piesă despre îndrăznetul explorator James Cook. Repertoriul destinât celor 
mai „vìrstnici" cuprinde : Viziunile Simonei Machard, al cărei autor — marele 
Brecht — s-a inspirât din legenda Ioanei d'Are pentru a ne zugrăvi însă martiriul 
unei tinere eroine populare a rezistentei franceze ìmpotriva hitlerismului, Nota 
zero la purtare de tinerii autori romàni Virgil Stoenescu şi Cctavian Sava şi In 
căutarea bucuriei de Victor Rozov. 

^ Pentru ca să putem face fata cerintelor, sîntem siliţi să dàm aproape zilnic 
două reprezentatii. Desigur, aceasta înseamnă muncă multa ; dar muncim bucurosi, 
cu tragere de inimă, deoarece publicul nostru — copiii sìnt, precum se ştie, exce-
lenti spectator! — ne răsplăteşte din plin prin aprobarea şi aplauzele sale. 
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